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Elölzelíti feltételt!
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve :
Egész évre 6 írt — kr 
Fél évre 3 frt — kr 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hirdetések dija;
□ czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek.KÖZÉRDEK Szerkesztői Írod* 
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Nsnyenyedi üSeyT- 
eyenid* és Psplráru- 
gyár ItéssTéeytérsssSg
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz- 
leniények, mint az 
előfizetések és 
hirdetések bér- 
mentesen küldendők.

Bélvegdij 30 kr.
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A kormány és a nemzetiségek.
(Sz. N.) Iía a közelmúlt három esz­

tendő történetén végig tekintünk, mely 
a Bánffy-kormány immáron kipróbált 
vezetése alatt lefolyt, bármily lelkiisme­
retességgel is lapoztuk végig annak lap­
jait, nem igen találunk jelentősebb moz­
galomra, mely a hazánkban élő más 
ajkú nemzetiségek részéről nagyobb hul­
lámokat vetett volna.

A felvidéki pánszlávizmusnak a nép­
párt által szított mozgolódása utolsó 
lobot vetett a választási küzdelemben, 
a szerb matiea mintha nem is élne, sőt 
a román irredenta is hatalmas népszi­
poly ózó szervezetével a tespedés agonikus 
állapotában vivődik. A zöld szászok éret- 
lenkednek mondvacsinált s rendszerint 
fiaskót vallott népgyüléseiken, azokat is 
elitéli azonban a szász értelmiség zöme.

Hallgatnak ők, a hős fiák, dúló, de 
— — vesztett csaták után valameny- 
nyien Is

Mert minden vonalon elvesztették jog­
talanul megindított hadjáratukat.

Elvesztették a külföld előtt, mely job­
ban informáltatva azon viszonyokról, 
melyeket ezek a benső ellenségek saját 
helyzetüket illetőleg teljes rosszakarattal

Magyar Könyvtár.
(Uj sorozat.)

A múltkoriban, szitmot adván a uagy- 
jüvbjü vállalat első köteteinek megjelené­
séről : üdvözöl lük mint egyik hatalmas té­
nyezőjét a mivefiség terjesztésének, mely­
nek kétségen kívül legjobb eszközei a köny­
vek. Üdvözöltük a kiadót, aki ily nagy vál­
lalkozásra szánta rá magát, melynek er­
kölcsi sikerei bizonyára nagyobbak lesznek 
az anyagiaknál. Mert a Magyar Könyvtár 
nagy czélt tűzött, maga elé, melyet ha csak 
vészben is meg fog valósítani, dicsősége 
lesz a magyar szellem életerejének, kiváló­
ságának. Az emberi szellem nagy irodalmi 
alkotásaihoz a magyar olvasó közönség leg­
feljebb csak a német Reclam-füzetek útján 
jutott, a magyar fordítás vagy egvátalán 
nem volt meg, vagy ha igen, nehezen hozzá­
férhető. I)e meg a magunk remekírói is 
mily lassan válnak a nemzet küzkincsévé! 
Petőfin kívül nincs magyar klasszikusnak ol­
csó népszerű kiadása és ritka család, mely­
nek szentélyében Arany, Vörösmarty, Eötvös 
egyénisége teljes képében helyet foglalhatna. 
Ez az oka annak is, hogy Shakespeare es 
Moliére és a világirodalom annyi nagy szel­
leme nem hathatott elég terniékenyitoleg az

színezték ki, elfordult az elégedetlen 
elemektől s hazudozásaikal értéktelen 
lármának taksálja.

Elvesztették az állam, a nemzeti állam 
jogrendjével szemben, mely — a kímé­
letet tartva ugyan szem előtt a tévely­
gőkkel szemben — mindenütt éreztette 
velük magasztos erkölcsi fölényét és ha­
talmát.

Elvesztették saját népeiknél, moly a 
hangzatos frázisok alatt látta s meg­
látta bujkálni a zsebelő martirjelöltek 
önzését s e bolonditás alatt a zsa­
rolást.

Rendkívül jellemző a mi nemzetiségi 
elóharczosaink álláspontjának s harcz- 
képességének kuszáit és zilált voltára az 
a körülmény, hogy mikor a szomszédos, 
szövetséges államban, Ausztriában, leg­
ádázabb módon dúl a nemzetiségi harcz 
s épen a magyar faj két legádázabb 
ellensége: az antiszemiták és a szláv 
elem került egy rossz kormányzat alatt 
és folytán politikai túlsúlyra, a mi nem­
zetiségi viszonyaink konszolidáltsága 
folytán nem is merik az állameszme 
ellen kicsiny erejüket harczba vinni.

Pedig, hajh, ezelőtt csak pár évvel 
is milyen harczedzettekké váltak a szom-

irod;dmi miveltség magyar földön való ter­
jedésére.

A Magyar Könyvtár első sorban ily czé- 
lok megvalósítására törekszik, de tere lesz 
a modern irodalmak jelentős szépirodalmi 
és tudományos munkáinak jó magyar nyel­
ven való közzétételére is. Az a tiz füzet, 
melylyel beköszöntött, nagyon beszédes pro­
gramul volt; több, mint amit csak két év­
tizeddel ezelőtt is, a mai virágzás kezdetén 
remélni mertünk volna. Most pedig, mikor 
uj sorozata fekszik előttünk, úgy látjuk, 
nem volt üres Ígéret, melylyel füzeteinek 
utat akart nyitni közönségünk és miveit if­
júságunk szivéhez. Egy részét programú­
jának már is derekasan megvalósítja. A két­
szeres czél szem előtt tartásával, mely a csa­
ládot és az iskolát kívánja szolgálni jó 
könyvekkel: váltakoznak a kötetek, úgy 
azonban, hogy mindegyik mindeniknek szól. 
A nagy közönség és a taiiuló-ifjuság egy­
más olvasmányait egyaránt jól használhat­
ják. Mert ott is, ahol első sorban didakti­
kus szempontok vezérelték a kiadót, tekin­
tettel volt az általános használatra és nem 
száraz jegyzetek tömkelegét Íratta a füze­
tekhez, hanem magas irodalmi színvonalon 
álló esztétikai méltatást.

Az uj sorozat megjelenése alkalmából 
örömmel jegyezzük föl a Magyar Könyvtár

szódból jött áramlatok egyetlen kis fu­
vallatára !

Nem is kell messze mennünk, ha 
ezeknek a tagadhatlanul örvendetes ered­
ményeknek okait keressük.

Ott vannak azok a Bánffy-kormány 
minden kormányzati cselekvésében.

A külföldi sajtó és közvélemény he­
lyes informálását a miniszterelnök egyik 
főfeladatává tette kormányra léptének 
legelső idejében s hogy mily sikerrel, 
azt az eredmények igazolják.

A legutóbbi, világra szóló események, 
minők az idegen uralkodók látogatásai 
voltak, a magyar nemzeti állam főváro­
sában, az itt elhangzott beszédek, me­
lyek a talajt megrendítették a nemzeti­
ségi izgatok lábai alatt, s ország-világra 
szóló manifesztálása a legjobb király és 
a leghívebb nemzet rendithetlen egyet­
értésének, melyekben a kormány, ha 
szerényen hátrahuzódva is az elismerés 
elől, bizonyára öntudatában a maga ré­
szét kivette: mindenesetre meglazították 
a nemzetiségi izgalmak vélt jogosult­
ságát.

Az az öntudatos nemzeti politika, mit 
közoktatásügyi, belügyi, közgazdasági 
téren egyaránt követ a kormány czél-

szukatlan nagy sikerét. Szerkesztőjének, 
Radó Antalnak, kitűnő Ízlése szemen-szedett 
jó dolgokat vett fői, melyek könnyen meg­
találták az utat a széles körben való "ter­
jedéshez. Oly munkákkal volt képviselve 
ebben az első tiz füzetben a hazai és ide­
gen nemzetek irodalma, hogy bízvást re­
ményt kelthetett a hasonló vállalatokban oly 
sokszor csalódott publikumunkban. Mert 
ennek a közönségnek nagyon jó az Ízlése 
és ha csinyján bánnak vele, lelkes pártfo­
gója a becsületes törekvéseknek. Ha a Ma­
gyar Könyvtár bizalmát oly hamarosan meg 
tudta hódítani a maga számára, ez csak 
életrevalóságára es hasznos voltára volt. 
Ölömmel tekintünk a jövőbe, mikor a ha­
sonló idegen vállalatok abszolút uralnia 
megtörik, hogy diadalát jelentse egv nagy 
magyar gyűjteménynek, mely egészben a 
klasszikus és modern irodalmak valóságos 
kincsesháza. Ezt az örömünket pedig már 
újabb sorozatának füzetei is méltán kelt­
hetik.

Arany János jár elől Válogatott balladái­
nak kettős füzetével (II., 12. szám), mely-, 
hez Riedl Frigyes, a jeles Arauy-monografia 
írója irta a méltató előszót, kijelölvén a he­
lyet, melyet Arany költészetének e mesteri 
alkotásai irodalmunkban és a világiroda­
lomban elfoglalnak. Az iskolai tanítás segítő



tudatosam s • szívós kitartással, az az 
egységes, államalkotó irány, melyet soha 
sem téveszt el szem elől. nem téveszt­
hették el hatásukat magukra az eddig 
fölbujtva tartott iiépelemekre sem, kik­
nél a kijózanodást a tiszta hazaflság 
követi.

A „szolnvkdobokai basa“ bizony, hű 
dolgozó társaival egyetemben, büszkén 
hivatkozható e téren elért óriási sike­
reire is, amik bizonyára fölérnek a Bartha 
Miklós ur vért okádó vezérezikkeivel, 
vagy a Justh Gyula ur ezüst koszorú­
jával.

Még csak az „Adria gyöngye“, Fiume, 
csinálja a maga külön kis vihaiát egy 
pohár vízben.

De Bánffy Dezső nem az az ember, 
aki, ha megbirkózott egy nehány milliónyi 
nem magyar ajkú, fölbujtogalott állam- 
ellenés néppel, 47 darab olaszocskától 
megretirálna.

Ő az igazi „törik-szakad“ magyar 
államférflu. Lehetnek fogyatkozásai, de 
minekünk inkább legyen csak magyar!

Sz: 16822—897. 126. k. gy. A l só feli ér 
v it v m egye a I i s p á n j ít t ó 1. Alsófehér 
vármegye szabályrendelete a vAsávvendtar­
tásról. x

1. §. Üimeii- és vasárnapokon közvetlenül 
a templom mellett és az isteni tisztelet 
előtt és ideje alatt a vásár, árusítás tilos.

2. §. A vásárról ki vannak zárva s illetve 
onnan eltilthatok: -rovott‘ék-tti s -'a közbiz­
tonságra veszélyesnek ismert egyének, kol­
dusok, koezkavetók, karika-dobók, szeren- 
cse-szám-árusitúk, kártyavetők s egyáltalán 
a szerencse-játékosok, végül oly mulattató 
üzletek, hol szemérmet, közérkölcsöt sértő, 
vagy botrányt okozó látványosságok mutal­
tatnak.

3. Országos és hetivásárokon a piaczi

2. oldul. Közérdek. 6. szám.

eladás a kormányltatóságilag jóváhagyott 
hely pénz-tarifa szerinti dij fizetése mellett 
mindenki által szabadon gyakorolható; heti­
vásárokon iparkészítmények azonban, figye­
lemmel a vármegye 1889. október 14-én 92. 
sz. a. alkotott és felsőbb jóváhagyást nyert 
szabályrendeletére, csakis a megyebeli ipa­
rosok által árusíthatók. Fűszereket, kenő­
csöket, tapaszokat s egyáltalában emberek 
és állatok számára való egyszerű és össze­
tett gyógyszereket, mérget, repesztő és dúc­
anyagokat, kincstári egyedárusági tárgya­
kat árulni tilos.

4. § Az országos és hetivásárok alkal­
mával minden áruczikk csakis a kijelölt 
áruhelyen állítható fel, illetőleg rakható ki 
eladásra.

5. §. A vásártéri: piacz, úgy az egyes 
czikkek Avulási helyének kijelölése az ille­
tékes I. f. rendőrhatóság hatáskörébe tar­
tozik. Más helyeit, mint amelyet az I. f. 
hatóság piaczul, vagy eladási helyül kije­
lölt, az árukat kiállítva, helyfoglalás által 
elárusítani tilos. A kijelölt vásártereken kí­
vül üzleti czélbói semmi árut összevásá­
rolni nem szabad.

6 §. A sátrak akként állitandók fel, hogy 
egyenlő iparágak egymással szemközt, mind 
egy utezában felosztva foglaljanak helyet 
oly módon, hogy egyik-másik iparágnál a 
sátrak között legalább 2—3 méter ttr le­
gyen a szabad közlekedés és a változott 
iparágak megjelölése végett. A sátrak ele­
jét mindenkor egy vonalban kell felállítani.

7. §. Az iparos egymással szemben, vagy 
egymás mellett csak egy sátrat állíthat fel; 
lm többet kivárnia felállítani, azt csakis a 
sor végén teheti. '

8. §. Minden váüávon megjelenő köteles 
a'1 ■vásári ;helyfbglaPás tékhitettibéh az. illeté­
kes hatósági közeg rendelkezésének magát 
alávetni, mégis a legelőnyösebb árulási he 
lvet a községbelieknek tartván fenn, kü­
lön hely jelölendő ki elárusitásra a helybeli 
s külön a vidéki iparosok számára. A sor­
iéiul megállapításánál az illető iparosok 
iparhatósági igazolványának kelte mérvadó 
vagy a régibb keletű igazólváuynyal biró

eszköze lesz e könyv első sorban, ahova 
Aranyt bevinni és munkáinak szellemét a 
fiatal elme kincsévé tenni, az irodalomtörté­
net: tanárának szent kötelessége. De talál e 
kötet a nagy közönségben is bizonyára ked­
velők nagy sokaságára, mert, hisz Arany 
balladáinak könyve a miveit magyar ember
bibliája kellene hogy legyen.

l’etoti Úti rajzai-nak egy kötetével szere­
pel az uj sorozatban (14. szám). A költő 
egyéniségének igen jellemző képei ez úti 
rajzok, melyek a leírás humorával, a köz­
vetlenség ritka jelentkezésével, de a meg­
figyelés élességével és a stil szingazdag vol­
tával is: a magyar műprózának legszebb 
példái közül valók. Dumas Kaméliás höl­
gye (lő. szám.) a franczia színmüvek leg­
népszerűbbje, megkezdője a reális dráma 
mai fényes korának. Ötven éve, hogy Gau­
thier Margit megható története először szín­
padra került, de a történet ma sem vesz­
tett érdekességevei és a dráma nem értéké­
ből. Ez a fordítás a Nemzeti színház szá­
mára készült és hivatva lesz kiszorítani az 
egyeb selejtes fordításokat. SzomaliAzy Ist­
ván az. uj magyar elbeszélők egyik legked­
veltebbje. Jó elbeszélő, akinek nemcsak tár­
gyai érdekelnek, de finom lélektani rajzai 
is. Tőle Légyott hármasban és egyéb apró­
ságok czinien közöl pompás kötetet a Ma­
gyar Könyvtár.

Föntebb vázoltuk czéljai mellett egy má 
sikat is kíván szolgálni a Magyar Könyv­
tár. Jó fordításokban, a divatos idegen el­
beszélők kisebb munkálataiból fog kötete­
ket adni időnkint s megkezdi ezt az Olasz 
elbeszélők tárával, melynek Farina, Verga, 
Serao és De Amicis munkáiból válogatott 
apróságait Radó Antal avatott tolla ültette 
át. Követni lógja ezt a franczia, német, au 
goi, spanyol, orosz irodalmakból összeállí­
tott füzetek sora s rövid idő múlva pedig 
az Ígért programúiból Kisfaludy Károly 
költeményeinek kötete, Kármán gyönyörű 
elbeszélése a Fanni hagyományai, Rovetta 
szenzácziós drámája, A becstelenek és Sha­
kespeare örökszép Szentiván-éji álma, még 
pádig Arany János utólérhetetlen szépséges 
fordításában, melylyel méltón kezdődik a 
„Magyar Könyvtár“ Shakespeare-ja. Szóval 
a Magyar Könyvtár jó utón megy előre, 
bogy a miveit magyar közönség és iskola 
kézikönyvtárának eszméje megvalósuljon 
Ebben a törekvésben mindenkor számíthat 
a nagy pártolásra.

Az egyes számok, 15 krjával, valamint 
előfizetések 6 füzetre 90 krral, 12 füzetre 
i frt 80 krral a kiadóhivatalban (Andrássy- 
ut 21.) és minden hazai könyvkereskedés 
ben megszerezhetők.

iparos megelőzi az újabb keletű ipavigazol- 
váuynyal bírót. Ott, hol ennek megállapí­
tása nehézségekbe ütközik, a jelentkezés 
elsőbbsége dönt. Árulási helynek kibérlése, 
vagy előleges lefoglalása ezek szerint meg 
uem engedhető.

9. §. Aki a helyfoglalás körül önhatalmú­
lag jár el, egyéb büntetésen kívül az illető 
azon vásárról el is tiltható.

10. §. A kormányhatóságilag jóváhagyott 
vásári helvpénz-tarifa, valamint ezen sza­
bályrendelet a vásártartásra jogosult köz­
ségházán állandóan, a vásártéren pedig vá­
sár alkalmával feltűnő és könnyen hozzá­
férhető helyen kifüggesztendő. A helypénz- 
szedő köteles bármely vásáros kivánatára a 
hely pénz-tarifának] a közsógelőljáróság ál­
tal hitelesített egy példányát előmututni.

11. §. A helypénz élő állatok után a vá­
sártér bejáratánál, minden más áruczikk 
vagy termény után azonban csak a vásár 
helyszínén és pedig a tényleges helyfoglalás 
után szedhető.

12. §. Minden beszedett helypénzért meg­
felelő bárcza adatik. Az ellenőrzés lehető 
pontos eszközlése czéljából minden hely- 
pénz-bárczán a helypénzszedő neve, a fize­
tett helypénz összege és a kiadási, vagyis 
a vásári nap kelte kell hogy feltüntetve 
legyen. A kelettel ellátott bárczák más vá­
sárra nem adhatók ki, csak amelyre-szólnak.

13. §. A helypéuz-bárczák az ellenőrző 
közeg felszólítására előmutataudók. A bárcza 
hiánya a helypénz újból való megfizetését 
vonja maga után.

14. §. A helypénzt mindenki, ki áruit az 
az országos, vagy hetivásárra hozta s ott 
kiállítja, köteles megfizetni.

16 §. A vásáron alkalmilag keresz.tülmenő 
kocsi, a gyalogos vagy áthajtott jószágtól 
helypénz nem szedhető; nem szabad ter- 
ményhordó kocsiktól helypénzt szedni, ha 
terményüket egyenesen a házhoz szállítják 
s igy a piaczi állásokat igénybe nem 
veszik.

17. §. Aki alkuszi üzletet gyakorol, de 
iparigazolvány nyal nem bir, az 1875. évi 
156. §-ban megszabott büntetések s az 1875. 
évi XXVII. t.-cz.-ben megszabott joghátrá­
nyok alá esik.

18. §. Az adás-vevésnek az illető felek 
által való ellenőrizhetése^czéljából a község­
házánál lévő hatósági mérőkészülékek díj­
talanul használtathatnak, kivéve mégis, ha 
ilyenek vannak, a gabona- és kocsimázsát, 
melyek használatáért hatóságilag megállapí­
tott dijak fizetendők.

(Vége következik.)

Országgyűlés.
A leghosszabb országgyűlési ülésszakok­

nak egyike ért véget hétfőn. 1896. évi no­
vember 25-én kezdődött, alig egy hét hí­
ján tehát tizennégy hónapig tartott. Szilá­
gyi Dezsőnek a képviselőház elé terjesz­
tett jelentése szerint a törvényjavaslatok­
nak szinte hihetetlen mennyisége "nyert el­
intézést eme hosszú ülésszak alatt,. Ötven­
négy törvényjavaslat került az ülésszak fo­
lyamán a Ház asztalára s ezek közül öt- 
venet el is intéztek. Kettőt, a kikötői ille­
tékekre s a spanyol szerződésre vonatko­
zókat, elfogadott ugyan már régebben a kép­
viselőház, de a főrendeknél mindeddig nem 
tűzette a kormány napirendre. Nem keve­
sebb, mint 218 ülést tartott a képviselő­
ház az ülésszak folyamán s lemondás és 
elhalálozás következtében huszonkét uj kép­
viselőválasztás történt az ülésszak megnyi-
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tása óta. Legfontosabb alkotásai, a helyne­
vek i ól, a kiegyezési provizóriumról és t 
munkásviszouyokról rendelkező törvényja­
vaslatok, csak n második Ülésszak folyamán 
nyernek szentesítést s mint az 1898. évi 
I—III. törvényczikkek kerülnek be a tör­
vénytárba. Az elnöki jelentés nem tett em­
lítést arról, ami példa nélkül valóvá teszi 
ezt az ülésszakot országgyűlésünk történe­
tében, hogy két obstrukcz.ió zökkentette ki 
munkálkodását a rendes kerékvágásból.

Az ötvenedik évforduló.
A gyorsan perdülő idő kerekén hamar el­

múlik az a nehány hét is, mely még elválaszt 
az 1848-ik évi márczius 15-nek ötvenedik 
évfordulójától. Mindenki érzi és érti, mit 
jelent e nap nemzetünk történelmében, s 
bizonyára mindenkiben él a kegyeletes 
óhaj, hogy e napot komoly ünnepélylyel ül­
jék meg haza-szer te. Hiszen e nap volt ki­
induló pontja annak a félszázadnak, mely 
páratlanul gazdag keservben és örömben 
gyászban és dicsőségben. Az egyenlőség 
szabadság, testvériség nagy eszméi ez öt­
ven év alatt váltak valósággá nagy küzdel­
mek árán; a nemzet e félszázad alatt igye­
kezett együvé forrni érzésben és nemes tö­
rekvésben ; e félszázad utolsó évtizedei 
alatt küzdöttük ki a népek elismerését és 
csodálatát az által, hogy századok reánk 
kényszeritett mulasztásait a tudomány, mű­
vészet és anyagi fejlődés terén óriási áldo­
zatok árán annyira helyre pótoltuk, hogy 
sok téren már is versenyképesek vagyunk, 
sokban pedig megvetettük önállóságunk 
biztos alapjait. Ámde azt sem szabad feled­
nünk, hogy a mi szabadságunk is vérke- 
resztségeu ment keresztül és hogy Isten 
jóvoltából még sokan élnek közöttünk a 
dicsőség ama nagy napjainak harczosai kö­
zül, kik 50 év előtt karddal, azután pedig 
becsületes munkával teljesítették honfiúi 
kötelességeiket.

Vármegyénk hazafias közönsége évenkint 
meg szokta ünnepelni márczius 15-ét. Bi­
zonyára megünnepeli ez évben is, csak­
hogy fokozottabb, meghatóbb érzéssel. Illő 
és helyes, hogy jó korán készüljünk el reá. 
Nyilvánuljon igazi meghatottsággal lelkünk 
kegyelete a múltak emlékei iránt. Ne ma- 
madjon jeltelen egy honvéd sirja sem a te­
metőkben, és ne legyen egy élő honvéd 
sem, kivel e napnak örömét meg ne oszta­
nék. Ha szegénységgel, vagy éppen nyo­
morral küzdene valamelyik, nyújtsunk ne­
ki baráti segélyt. Gyűjtsük össze őket, 
hogy akik együtt voltak a nagy napokban, 
szoríthassanak kezet egymással az élet ne­
héz harczai után is. Jegyezzük föl harczi 
tetteiket és életük folyamát.

A templomokban pedig adjunk hálát az 
Egek Urának, hogy megtartotta hazánkat, 
népünket és fölemelte nemzetünket.

Úgy vélem, jó lesz mihamarább hozzá­
fogni az ünnepély előkészületeihez. Bármily 
egyszerű is legyen, idő kell ahhoz, kivált 
most midőn gonddal, munkával annyira el 
van foglalva minden jóravaló ember. De ne 
maradjon el a kegyelet ez igaz ünnepe a 
legkisebb körből sem, és mert ez ünnep 
nem csak mireánk magyarokra bic nagy 
jelentőséggel, hanem Magyarország minden 
népére, minden nemzetiségére, lehetőleg 
igyekezni kell arra is, hogy annak jelentő­
ségét értsék és érezzék román és szász 
polgártársaink is. TftrVk Bertalan.

3. oldal.

A nemzetiségi sajtóból.
A legújabb nemzetiségi manifesztum.

A szerbekből, tótokból és a románokból 
összegyűlt e napokban Budapesten 5—6 em­
ber egy szállóban s konstatáltak magukról, 
hogy ők az 1895-diki nemzetiségi kongresz- 
szus végrehajtó bizottsága. Ez a végrehajtó 
bizottság azután szerkesztett egy manifesz- 
tuinot s ebben két kijelentést tesz és két 
tiltakozást hangoztat. Az egyik kijelentés 
az, hogy aki nemzetiségi képviselő bent 
van a parlamentben, az mind renegát. (Mit 
szólnak ehhez a nemzetiségi egyházfők, akik 
tagjai a parlamentnek s a szász és német 
képviselők ?) A másik kijelentés ez: a leg- 
fájdalmasabban érinti a nemzetiségeket az, 
hogy a kormánypárt nagy többsége a leg­
nagyobb részben a nemzetiségi választók 
mandátumával került a képviselőházba.

A tiltakozások elseje a.községi helynevek­
ről szóló törvényjavaslat szentesítése ellen 
irányul, a másik pedig, mely már az alap­
törvények, a históriai államfejlődés és a ki­
rályi eskü megtámadását1 jelenti, igy hang­
zik . tiltakozunk az állámhatalom
ama törekvése ellen, amely egységes ma­
gyar nemzeti államot akar teremteni.“ Mit 
gondolnak Gavrilla urék; mi lehet elsőbb- 
rendű kötelessége a magyar államhatalom­
nak, mint ami ellen tiltakoznak?

A terjengős s a világos tények tagadá­
sának nagyfokú bátorságával készített ma- 
nifesztumot német nyelven Írták meg. Főbb 
részei itt következnek :

Ha valaki a monarkhia, jelenlegi válságos 
helvzetében"a magyarországi viszonyok állí­
tólagos konszolidáltságára hivatkoznék, nagy 
tévedésbe esnék. Igaz ugyan, hogy a mon­
arkhia másik részében, a szlávok és néine- 
t.éjt pőrében.,az*..ellentétei;, kitörésre kerül­
tek, de ott az államhatalom azon igyekszik, 
hogy az ellentéteket kiegyenlítse. Magyar- 
országon azonban az állami hatalom minden 
eszközével támogatott magyar kisebbség és 
az elnyomott nemzetiségekből álló többség 
között a harcz lappangóimért az államha­
talom elnyomja a nemzetiségeknek minden, 
az alkotmány keretén belül mozgó küzdel­
mét, úgy, hogy a nemzetiségek elkeseredé­
sének és nagy elégedetlenségének csak ke­
vés jele kerülhet napfényre s e miatt az 
elégedetlenség hasonlít a hamu alatt lap­
pangó tűzhöz és sokkal veszedelmesebb, 
mint a monarkhia másik felében, hol az 
ellentétek fölszinre kerültek. Magyarorszá­
gon az állami hatalom ez ellentétet a leg- 
kevésbbé sem igyekezik elsimítani; ellenke­
zően, újabb meg újabb konfliktusokat te­
remt a nemzetiségekkel, amit bizonyít a 
helységnevek magyarositásáról'szóló törvény- 
javaslat is.

Jelenleg a tízmilliónyi nemzetiségek 
egyetlen taggal sincsenek képviselve a par­
lamentben. A világot nem lehet azzal meg­
csalni, hogy a nemzetiségi választókerüle­
tekből a románoknak, szerbeknek és tótok­
nak fajtársai is vannak a parlamentben, 
mert ez a nehány egyéniség renegát, aki 
magát az uralkodó fajjal azonosítja és a 
nemzetiségek ellen való erőszakos rendsza­
bályokban készségesen közreműködik. Ezt a 
természetellenes állapotot még az is fokozza, 
hogy a kormánypárt tagjai majdnem kivé­
tel nélkül a nemzetiségi kerületekből tel­
nek ki, holott a valódi magyar kerületek 
nagyrészt ellenzékiek. Ennek párja nincsen 
Európában s igy a magyar parlament uni­
kum és valóságos hazugság, mert az euró­
pai parlamentáris életben nem fordul elő,

hogy a többség, mint a 10 milliónyi nem­
zetiségek a parlamentből ki legyenek járva.

Magyarországon, mint Európa egész Ke­
leten a felekezetiség többé-kevésbbé össze 
vau kötve a nemzetiséggel. E miatt a fe­
lekezetiség gyengítése egyúttal támadás a 
nemzetiség ellen is. Ez utón tovább ha­
ladva, az állami hatalom Magyarországon 
odáig jutott, hogy mindent megsemmisíthet, 
ami arra emlékeztethet, hogy itt az ural­
kodó fajon kívül még más nép is él. A par­
lament nagy készséggel fogadta el a hely­
ségnevek -magyarosításáról szóló törvény­
javaslatot. Ez pedig világos merénylet a 10 
milliónyi nemzetiség ellen.

Nemcsak elkeseredést, de az ország 
egyik szelétől a másikig terjedő tiltako­
zást is idézett elő e javaslat a 10 millió 
nem magyar nemzetiség között. A romá­
nok. szerbek, tótok e javaslat ellen meetiu- 
get akartak tartani, de ezeket a hatóságok 
betiltották. A betiltás módja pedig egyene­
sen kvalifikáihatatlan. Arra hivatkozva til­
tották be ugyanis hogy a tótok, románok 
és szerbek, mint ilyenek, nem gyűlhetnek 
össze, mert ez sérelem lenne a magyar 
nemzet egységén. Harminc/ év alatt sokat 
szenvedlek a nemzetiségek, de azt nem ér­
ték meg még idáig, hogy az állami hata­
lom egyenesen megtagadja létjogukat. Te­
hát a nemzetiségeknek csak mint a magyar 
nemzet tagjainak van gyülekezési létjoguk! 
Ez egyenesen kvalifikálhatatlan, mert ha a 
politikai nemzet az állampolgárságot je­
lenti, azt nem lehet fölcserélni a genetikus 
nemzettel, s ha ez megtörténik, valóságos 
merénylet Magyarország népei ellen ésany- 
nyit jelentene, hogy mindenkinek a gene­
tikus magyar nemzethez kell tartoznia.

E törvényjavaslat.ellen még azok az óva­
tos szászok is tiltakoztak, kik 1895-ben 
nem vettek részt a nemzetiségi kongresszu­
son. Kötelezték képviselőiket, hogy lépje­
nek ki a kormánypártból. Lehetetlen, hogy 
Németország parlamentjében a legnagyobb 
visszatetszést ne keltsen ez a törvényjavas­
lat, mely két millió magyarországi német 
létét fenyegeti.

E miatt hasztalanul fogják a magyarok 
úgy tüntetni föl a nemzetiségi mozgalmat, 
mint egyes agitátorok müvét, ami az ön­
kényuralom maszkirozására a legközönsé­
gesebb fogás. Ellenkezően a román, tót es 
szerb vezérférfiak czélja e mozgalommal a 
a nemzetiségek folyton növekedő elkesere­
dését lehetően csillapítani.

A hatalom a nemzetiségi kérdésből egye­
nesen hatalmi kérdést csinált és az össz- 
monarkhia érdekeit figyelmen kívül hagyta, 
mert annyi bizonyos, hogy mig az állam- 
hatalom a nemzetiségeket elnyomja, Szer­
biával és Romániával tartós barátságban 
nem lehetünk.

Teljes loyalitással a trón és haza iránt 
tiltakozunk e törvényjavaslat és a nemzeti­
ségek eddigi elnyomása és üldözése ellen. 
Tiltakozunk az államhatalom ama törekvése 
ellen, melylyel Magyarországból etnikai vi­
szonyai és történelmi fejlődése ellenére 
egységes magyar nemzeti államot akar te­
remteni. Tiltakozunk a kormány amaz ön­
kénye ellen, melylyel betiltotta gyűlésein­
ket. Miután pedig meg van tiltva nekünk 
tiltakozó szavunkat nemzetiségünk elnyo­
mása ellen hangoztatni, joggal fordulunk a 
koronához, kérve a védelmét s azt, hogy a 
helységnevek magyarosításáról szóló tör­
vénytől a legmagasabb szentesítést ta­
gadja meg.

‘‘fi
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Népies téli g*ed»sAgi előadás 

Balássfalván.
— Sejíl ludóiitónUól. —

BsláseCsliB, 1898. január hó 16
Az alsófehér vármegyei gazdasági egyesü­

let a mai napon tartotta harmadik népszerű 
gazdasági előadását BalázsfalvAn, mely elő­
adás iránt úgy Balázsiak«, valamint vidé­
kének gazdaközönsége rendkívül nag y 
érdeklődést tanúsított. Napok óta csi- 
,.os plakátok jeleztek az előadás megtartá­
sát, és vasárnap délelőtt sürü tömegekben 
jött a vidéki gazdák csoportja, magyar és 
román egyaránt, a vidéki birtokosság tel­
jes számban, úgy a kisbirtokos, mint. a 
gentry és gazdatiszti osztály, úgy, bog) az 
Univers szálló nagyterme már d. e. 10 óra­
kor tömve volt érdeklődő gazdaközönséggel.
A vármegyei gazdasági egyesület képvise­
letében Tóth Miklós egyesületi igazgató 
d. e. 9 órakor az előadókkal megérkezvén, 
az állomáson Simon ffy Alajos főszolga­
bíró fogadta több előkelő gazdával együtt 
és kocsira ülve a főszolgabíró szállására 
hajtattak.

Rövid pihenés után — miközben sűrűit 
jött a jelentés, hogy 200, 250, majd 300 
hallgató van már összegyűlve — az Univers 
szállóba mentek és kezdetét vette az elő­
adás.

Tóth Miklós egyes, igazgató rövid szavak­
ban kifejtette az egyesület czélját, melyet 
a népies téli gazdasági előadások rendezé­
sével az alsófehévvárinegyei gazd. egyesü­
let ézéÍjául kitűzőit, és felkérte az előadó­
kat előadásuk megtartására.

Első előadó dr. Szaniszló Albert a 
nővén v-é let köréből tartott rendkívül 
erdekes előadást. Bevezette hallgatóit a növé­
nyek életének titkaiba, feltárta szemeik előtt 
az egyes növények fejlődését, megtennéke- 
nyülését, szabatos, szép előadása folyamán 
meg világosította a növények életében titok- 
teljesnek mutatkozó jelenségeket stb., és el­
vezette hallgatóit képzeletben odáig, amig 
kész lesz, világra jön a termőmag, a ter­
més, amelyet igyekszik előállítani kultúr­
növényeinél a gazda. Zajos éljenzéssel ho­
norálta a tudós tanár előadását a hallgató 
közönség, amely előadást román nyelven dr. 
Újlakán Sándor tanár szép népies modor­
ban tolmácsolta.

Második előadó Székelyhidy Viktor 
gazd. egyesületi titkár „kiválóbb ta­
karmány-növényeink termelés é- 
ről“ tartott szabad előadást. Rövid beve­
zetésben kimutatta, hogy hazánk, mint me­
zőgazdasági állam, a nyersterméuyek elő­
állítása mellett, ha kellő mennyiségű takar­
mányt termel, hatalmas állatállományát — 
daczára a külföldi versenynek — úgy a bel-, 
mint a külföldi forgalomban jó árak mellett 
tudja értékesíteni, és ezért fontos a takar­
mány-növények termelésének felkarolása. 
Példával kimutatta egy kisebb 30 holdas 
gazdaságban termelhető takarmány-mennyi­
séget, felállította a helyes arányt a külön­
böző termelési ágak között, majd áttért a 
vörös lóher, luczerna, baltaczim, takar­
mány-muhar stb. termelésére, egyenkint 
méltatva azok jelentőségét. A különböző ta­
karmány-növények elkészítésénél terjedel­
mesen ismertette a z s o tu b o 1 y A z á s t, 
vagyis a zöld takarmányok eltevését, majd 
áttért a helyes takarmányozásra, a helyes 
adagolásra (porcziózás) és az állatok gondo­
zására.

Székelyhidy előadása tisztán gyakorlati

Köiérdek.
lévén, a jelenlevő kisgazdák már az elő­
adás közben többször zajos éljenzés és 
szetreászkában törtek ki, végül pedig szűnni 
nem akaró éljenzés honorálta előadását. 
Romáit nyelven Nyegrusz János tanár tol­
mácsolta az előadást.

A hallgatóság száma a második elpadás 
alatt már 400-ra emelkedett, ember ember 
hátán tolongott a teremben és még folyto­
nosan özönlött a nép, úgy, hogy a máso­
dik előadó 5 peresig kénytelen volt beszün­
tetni előadását, amig a közönség úgy ahogy 
elhelyezkedett.

Ott láttuk a balázsfalvi járás összes 
jegyzőit, bitáit, esküdtjeit, a kisbirtokos­
ig zömét, a vidéki közép- és nagybirtoko­
sokat, gazdatiszteket, Balázsfalva intelligens 
közönségét a román iutelligencziával együtt 
stb. ...

Fáradhatatlanul közreműködtek Simonfty 
főszolgabíró, lm teli József szol gab i ló a ren­
dezésben és a románság részéről az összes 
intelligenczia.

Az előadások végeztével 100 drb. hasz­
nos gazdasági könyv ingyen lett szétosztva 
a hallgatók között, kik között a szomszé­
dos Kis-Küküllő vármegyéből is sokan vol­
tak jelen.

*

Az elnöklő gazd. egyesületi igazgató és 
az előadók Mihályi Viktor érsek-metropo- 
lita vendégei voltak. Az ebéd folyamán az 
érsek magyar nyelven köszöntötte fel a 
vendégeket, méltatva a vármegyei gazdasági 
egyesület eme valóban népszerű akezióját 
és a jövőben is a maihoz hasonló sikert 
kívánt az egyesületnek.

A vendégek nevében dr. Szaniszló Albeit 
köszönte meg ama valóban meleg erkölcsi 
pártolást, amelyben a románság, élén tudós 
egyházfőnökével, a gazdasági egyesület ak- 
czióját támogatni szíveskedtek.

Az Univers szállóban pedig Balázsfalva és 
vidékének magyar és román intelligencziája 
a társas-ebéd folyama alatt — az egyesületi 
titkárt ott tartva maguk közt — sűrűn él­
tettek a vármegyei gazd. egyesületet, annak 
általánosan szeretve tisztelt elnökét, tiszti­
karát, amely jó kívánságokat az egyesületi 
titkár szellemes túszt ban köszönte meg.

Végül ama óhajnak adtak és adunk ki­
fejezést, hogy jövőre az al só fehér vé rmegy ei 
gazd. egyesület tartson B a I á z s f a I v á n 
egy cyklusos előadást és amint a jelenben, 
úgy akkor is részt fog venni nagyon sok 
birtokos. Síékásmentl.

Szilágyi Gyula.
1865-1898.

Megint gyászlobogó leng a Bethlen-kollé- 
gium homlokzatán: megint sirt ásnak az 
Őrhegy tetején, egy évtized alatt már a 
kilcnezediket. Az alma mater egymás után 
szólítja pihenésre munkásait; ágyat vettet s 
lefekteti a fáradtakat.

Sok munkának, sok izgalomnak kell lenni 
abban a szolgálatban, hogy olyan ijesztő 
gyorsasággal törik meg benne a munkások 
ereje !

Íme most is ravatalt állanak körül ez. 
intézet tanárai, a veszteség kínjával lelkű- 
kön, a válás künyjével a rezükön. Ujabli meg­
döbbenés fogja el őket az újabb pusztulás 
szemléletében.

6. szám.

Ha aggott fának gyöngült derekát földre 
dönti a szélvihar erőszaka; ha a nyár mo­
solygó zöldje az ősz első derére fonnyadta« 
földre hull, vagy szellő játékaként száraz 
galyou marad sziuvesztve, árván, élettelen. 
a hervadás képe búbáuattal tölti hé lel­
künket bizonyosan. Megnyugszunk mégis a 
törvény szaván: természetszabta útját min­
dennek végig kell járnia. De ha nyár de­
lén jégcsapás tarolja a gazdag vetést és vele 
a jövendőnek, sokak jövendőjének egyetlen 
reményét: kinek a lelke nem rázkódnék 
meg a borzalomtól ?

Ilyen hatással van reánk Szilágyi 
Gyulának, a Bethlen-kollégium jeles taná­
rának kora elhunyta.

Hónapok óta gyengélkedett s — amint la­
punk múlt számában közöltük — a folyó 
tanév végéig szabadságot kapott. S ezt a 
sz&badságot nem arra használta, hogy meg- 
gyógyuljon ; hanem hogy eltávozzék köitink- 
ből visszatérés nélkül.

Az iskola sokoldalú ügyeinek vezetésé­
ben még sokáig fogják nélkülözni az ő éles 
judiciumát; még sokszor fogják visszaki- 
vánni, majd, ha nehéz kérdések kei ülnek 
sorra, az ő határozott fellépését; még so­
káig fogják példaképpen emlegetni az is­
kola érdekeihez való hűséges ragaszko­
dását.

Született Kolozsvárit 1855. január 9. 
Elemi és középiskolai tanulmányait a ko­
lozsvári ref. kollégiumban végezte s 1872 
— 1876. ugyanitt hallgatta a tudomány­
egyetemen a klasszikus tudományokat. 1876., 
tehát 21 éves korában, a nagyszebeni áll. 
gimn. rendes tanárává neveztetett ki. Ta­
nári működése mellett tevékeny részt vett 
a szebeui magyar társas életben is, hol a 
legjobb emléket hagyott, mikor 1882. főis­
kolánkhoz választatott meg r. tanárnak. Az­
óta fáradhatatlan buzgalommal szolgálta ez 
intézetet az adminisztráczió különféle ágai­
ban: 1882—85. elölj, jegyző, 1885—94. in­
spektor-professzor, 1894—95. tanpénzke­
zelő, azontúl haláláig mint gimn. igazgató.
A főiskola nagy könyvtárát két év alatt 
mintaszerűen rendezte s 1890. óta állan­
dóan vezette az. ügyeit. Minden tevékeny­
ségében példás pontosság és lelkiismeretes­
ség tüntette ki, s akkora munkaerő, me­
lyet a lappangó kór által megviselt gyenge 
szervezete mellett alig lehet megérteni. 
Mélyen érző kedélye és egyenes jelleme 
sok rokonszeuvtít tudott számára biztosí­
tani még azok közt is, kik egyes dolgok­
ban nem voltak vele egy véleményen. Mint 
tanárt alapos képzettség, a fegyelmezésben 
atyai jóindulat jellemezte; de az erkölcsi 
romlottságot nálánál jobban nem gyűlölte, 
nem utálta senki sem. Sokat küzdött, so­
kat fáradt; talán sejtette, hogy napja rö­
vid leszen. Fél idő alatt egész élet h&rczát 
havczolta meg már, midőn rászállott a ha­
lál nyugalma. Készen volt reá; a jól vég­
zett kötelesség felemelő érzetével fogadta. 
Legyen áldott az emléke mindörökké!

Levelezés.
Zalstkaa, 1898. jannir 17.

„Nyelvében él a nemzet* — mondja nagy 
Szécheíiyink. E nagy horderejű szavakban 
benn foglaltatik a magyarnak szentelt igéje. 
Művelni, terjeszteni zengzet.es nyelvünket 
minden honfiúnak szent kötelessége. A leg­
nagyobb magyarnak ezen ihlet mondása 
nem hangzott el mint a pusztában kiálló­
nak szava, mert ezen eszme bent van min-
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den hazafi szivében s csak alkalomra vár, 
hogy az onnan előtörjön s elsöpörje, össze­
törje a rut előítélet undorító gátját. Fájda­
lom, napjainkban az előítélet, s fanatizmus­
sal hemzsegő haszontleső agitátorok erős 
elleukUz.delmet fejtenek ki, de ezek a vi­
lágosságot nem, sőt a sötétséget fokozzák s 
idézik elő a nép szivében. Hogy mi ellen­
súlyozhatja e rettenetes működést? Az ösz- 
szetartás, egyenes nyíltság, őszinteség a 
legszentebb hazaszeretettel párosulva.

Egy ily szent eszmékkel törekvő kulturá­
lis intézmény évi közgyűléséről akarok az 
alábbiakban szólaui.

Folyó év és hó 9-én tartotta meg ren­
des évi közgyűlését a „zalathnai pol­
gári olvasó kör“ nagyszámú tagjai je­
lenlétében.

Csíki János elnök meleg szavakban kö­
szöni meg a tagok buzgóságát s a gyűlést 
megnyitja.

Kovács Ignácz jegyző-titkár felolvassa 
ügyesen s gonddal összeállított évi jelenté­
sét, melynek alapján világos képet kaptunk 
a kör egy évi életéről. Nem lesz érdekte­
len megnyitó szavait ide iktatnom:

„Az 1897. év a polgári kör életében a 
-csendes munkásság és előrehaladás évének 
nevezhető . . . Mintegy megifjodva s törek­
véseiben megszilárdulva, a létérti megerő­
södés vonul az egész évi működésen át.

Látható ezen nemes törekvés úgy a köz­
gyűlések, mint a választmányi ülések hatá­
rozatai és azoknak végrehajtásából. A to­
vábbiakban megtudjuk, hogy körünk 1 ren­
des és 1 rendkívüli és 7 választmányi gyű­
lést tartott. A többi szól az építkezésről, 
Nem mulaszthatom el ez utón is hálánkat 
kifejezni nagynevű tagtársunk nagyméltó- 
ságu Lukács László pénzügyminiszter ur 
ő kegyelmességének, mivel az ő hathatós 
támasza révén gyönyörű telekhez jutottunk. 
Csak is az ő hazafias és kisded körünk 
iránt táplált szeretetének köszönheti körünk 
azt, hogy egy állandó épület létesítésére 
gondolhatunk ... M a g y a r i Feien ez könyv­
tárnok a könyvtár állapotáról számol be. A 
könyvtár állománya 88 mű, 126 kötetben 
Megjegyezni kívánom, hogy csak 2 éve lé­
tesült e könyvtár.

Úgy a jegyző-titkár, mint könyvtárnok 
gondosan összeállított jelentéseikért jegyző- 
könyvi köszönetét kaptak. Azután Köhler 
János a számadást megvizsgáló bizottság 
nevében jelenti, hogy az okmányok alapján 
a számadást teljesen rendben találták s 
Záknoffy Antal pénztárnoknak a fel­
mentvényt elismerés mellett a kör megad­
hatja. A közgyűlés az 1897. évi számadást 
átvizsgálás végett a bizottságnak kiadja. Az 
1898. évre szóló költségvetést, mely a múlt 
■évi bevétel és kiadás alapján van össze­
állítva, elfogadja s a pénztárnokot zajosan 
megéljeuzi ( . . . mert deficzit nélkül zárta 
le számadását! ! !). C s i k y János, mint az 
építő bizottság elnöke, jelenti, hogy a ter­
vezett uj épületre több helyről kapott aján 
latot, de mind oly nagy összegre megy az 
ajánlat, hogy szerződést kötni lehetetlen 
volt. Erre Keller János tagtársunk azt az 
ajánlatot teszi, hogy ő kész az építkezést 
elvállalni 2800 írtért és a meglevő anyagot 
bocsássák rendelkezésére. Több hozzászólás 
után a gyűlés megadja a méreteket, hogy 
ő aztán készítsen egy teljes tervezetet s azt 
nyujsta be, melyet egy rendkívüli közgyűlés 
tárgyalás alá vesz s akkor esetleg az al­
kut és szerződést megköthetik. Most a la­

pok árverése következett. Ez a pont a szo­
kott érdeklődés mellett ejtetett meg. In­
dítványok során Czéteni József egy mu­
latság rendezését ajánlja.

A gyűlés határozatilag kimondja, hogy f. 
hó 23-án a kör pénztára javára tánczes- 
tólyt rendez s egyszersmind a rendező bi­
zottságot is kinevezi. Elnök maga és tiszt­
társai nevében megköszönve az eddigi bi­
zalmat, lemond. A gyűlés mellőzve a kor- 
elnük-választást, egyhangúlag kikiáltja a 
a múlt évi tisztviselőket és választmányi 
tagokat. Elnök megköszönve a bizalmat, 
úgymond: örömmel fogadja el az elnöksé­
get s erkölcsi kötelességet és felelősséget 
érez most nem hátrálni. Kéri a tagokat 
hogy támogassák őt, valamint a tisztikart 
és a választmányt e kör érdekét és fejlő­
dését ezélzó törekvés és munkában.

A minden tekintetben szép és magvas 
befejező beszéde után a gyűlést befejezi. 
Még csak azt kívánom hogy kis körünk 
lángbuzgalmu, tevékeny elnökét Isten él­
tesse, hogy még számos éven át vezet­
hesse s teljes virágzásra juttathassa ne­
mes törekvésű kis körünket!

Ennyiben óhajtottam beszámolni körünk 
egy évi munkásságáról. . . . j.

Vegyes hírek.
— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos 

elöfisetiseik gyors beküldésire.
— Adomány. Csató Ferenc/, tövisi ró in 

kath. plébános újévi ajándék gyanánt 50 
frtot adományozott a csik-szent-imrei uj 
orgona-alap javára.

— Kaszinó-bál. 
baton — e hó 22-én 
az előjelekből Ítélve, 
nyes lesz. Nem csak 
zel vidékről is igen

5. oldal._

A legközelebbi szom- 
— lezajló kaszinó-bál, 
igen látogatott ős fő­
városunkból, de a kő­

soka n készülnek e

Ipartestületi közgyűlés.
Megtartatott 1898. jauuár hó 15-én.

— Saját tudósilónktól. —

A nagyenyedi általános ipartestület f. hó 
16-án (vasárnap) tartotta meg rendes köz­
gyűlését Jakab Károly alelnök elnöklete 
alatt a városház dísztermében. A közgyűlés 
pont 11 órakor vette kezdetét, amikor is 
Jakab Károly érdekes elnöki beszédével 
megnyitja a közgyűlést,'' sajnálattal emlék­
szik meg az egyesület buzgó elnöke L á- 
zár Károly elhunytéról; indítványára a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg 
az elhunyt érdemeit. A zajos éljenzésekkel 
fogadott beszéd után Z. S z ő c s Sándor 
egyleti titkár vázolta az egylet folyó évi 
működését, majd áttért a zárszámadás elő­
terjesztésére, mely előterjesztésből ölömmel 
győződtünk meg a csak közelmúltban ala­
kult egylet életképességéről, biztos alapon 
való működéséről, amennyiben a lefolyt év­
ben a bevétel majdnem 900 fit többlettel 
záródott. Ugyancsak nevezett titkár az 1898. 
évi költségvetést terjesztette elő, mely az 
előterjesztésnek megfelelőig fogadtatott is 
el. A költségvetés tárgyalásával kapcsolat­
ban elfogadta a közgyűlés azon indítványt, 
hogy az egyesület pénztárnokának, tekintet­
tel az evvel járó nagy munkahalmazra, évi 
50 fit tiszteletdij fizettessék ki.

Ezek után több kérést intézett el a köz­
gyűlés kedvezően, melynek megtörténte 
után az uj tisztikart választotta meg a köz­
gyűlés és pedig az elnököt és pénztárnokot 
egyhangúlag; a számvevő bizottság és az 
elöljáróság tagjainak pedig szavazattöbbség­
gel megválasztattak: Elnöknek: Jakab Ká­
roly; pénztáritoknak: Bállá István; szám­
vevőknek : Bauer Antal, Király Béla, Dán 
József; elöljáróság! tagoknak: Mátyás Lajos, 
Mátyás Sándor, Richárd Mihály, Halász Jó­
zsef, Spangenberg Gyula, Csiszár József, 
Máthé István, Székely K. János, Réthv Ká­
roly, Katona Lajos, Üveges András, Telegdi 
Árpád, Folbert Tamás, Áron János, Kovács 
Sándor, Vadász Kálmán, id. Polonyi Dómo­
kos, Jancsó József. 8*.

bálra, melynek sikere .biztosítására a fárad­
hatatlan rendezőség már eddig is megtett 
minden lehetőt. A terem díszítésére for­
dítja a rendező bizottság a legnagyobb gon­
dot, már is folynak a díszítési munkálatok 
és úgy a tánezterem, mint a mellékhelyi­
ségek a legfényesebben lesznek berendezve 
és kivilágítva; alkalmunk volt látni a bál­
anya már elkészült tánezrendjét, mely az 
euyedi papirárugyár részvénytársaság által 
állíttatott elő és az e szakbeli munkálatok 
valódi remeke. A bálanya részére a csokor 
Farkas János kolozsvári hires virágáru- 
üzletében készül és szintén, mint a ezég jó 
hírneve előre következtetni engedi, igen 
díszes lesz és a mostani évad divatja sze­
rint lesz készítve. A meghívók (tUOO drb.) 
már szétküldettek, és mellékhelyiségekül a 
régi városháza nagytermén és többi lak­
osztályain kívül rendelkezésre fognak állaui 
még: az uj városháza nagyterme és a ka­
szinó összes helyiségei.

— Szilágyi Gyula Bethlen-főtanodai 
tanár és igazgató elhunyta városunkban a 
legmélyebb részvétet keltette. Az elhunyt 
jó barátai a liervatag koszorúk megváltásá­
val hervadhatatlan emléket akarnak létesí­
teni a Bethlen-kollégium egy-két jelesebb 
növendékének évenkénti jutalmazására; e 
végből Szilágyi Gyula alap czimeii a ko­
szorút megváltották, az aláírási iv a kollé­
gium rektori .hivatalában van letéve. A gyá­
szoló család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Fájdalmas érzésekkel, megtört lélekkel 
tudatjuk, hogy az önfeláldozó, felejthetetlen 
fiú, férj, szerető édes apa, testvér, sógor s 
rokon. Szilágyi Gyula, a Bethlen-kollégium 
főgimnáziumának igazgató tanára, 43 éves 
korában, 21 éves boldog házasélet, 22 éves 
áldásos tanári munkálkodás után f. hó 18-án 
reggel 8 órakor meghalt. Temetése f. hó 
20-án d. u. V*3 órakor lesz. Adjon neki az 
Isten csendes nyugalmat! Özvegy Szilágyi 
Gyuláné Székely Ilona, özvegye s gyermekei: 
Ila, Róza, Gyula, Laczi, Béla. Özvegy Szi­
lágyi Lajosné Zattler Katalin, édes anyja. 
Szilágyi Ida Ferenczi Istvánná, testvére s 
gyermeke Ida. Székely János ref. pap, fele­
ségen gyermekei: János s felesége, Málvina, 
Melinda (Vásárhelyi Józsefné), Ödön s fele­
sége, gyermeke, Margit, Katalin.

Ezenkívül gyászjelentést adtak még ki: 
a kollégium elöljárósága és az ifjúság.

— Rektifik&ozió. T a r 11 e r István ur, 
mint a marosujvári izraelita és polgári 
ifjúság által deczember hó 26-án Maros- 
Újvárt az ev. ref. templomépitési alap ja­
vára rendezett tánczmulatság rendezőségé­
nek titkára, a Jancsó Lajos ev. ref. lel­
kész ur által lapunk f. évi 2-ik számában 
közölt nyilvános nyugtázására a következő 
rektifikáló sorok közlésére kért fel: A bál­
rendező bizottság elnöke maga Jancsó lel­
kész ur volt, ő a neki bemutatott és át­
adott számlát helyesnek és jónak találta, 
és most ennek daczára a rendező bizottság 
azon eljárását, hogy a felülfizetésekből is a 
költségek fedezésére költött, helyteleníti.

I /
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Ebben lehet igaza, de ezt a számadások 
felülvizsgálata alkalmával kellett volna meg­
mondania, mert mi uera tudtuk, hogy a 
felültizetésekból költségeket fedezni nem 
szabad, és ha akkor minket figyelmeztet, 
úgy a költségeket fedeztük volna u sajá­
tunkból és nem a felültizetésekból. A mi 
eljárásunk tehát jóhiszemű volt és ezért 
megrovást nem is érdemeltünk. T a r 11 e r 
István.

— Meorolog, Súlyos csapás érte Sepré- 
uyi János iparos polgártársunkat szeretett 
neje Csekő Anna elhuny iával. Még élte 
legszebb virágában ragadta el a halál a 
gondos házi nőt, kedves anyát, hogy üres 
helyet hagyjon maga után szerettei szivé­
ben. A gyászoló férj és a köuyező gyermek 
iránt a legnagyobb részvét uralkodik váro­
sunkban. A boldogult fiatal asszony porré­
szei e hó 20-án d. u. 2 órakor a háznál 
tartandó gyászszertartás után fognak a re­
formátusok temetőjébe örök nyugalomra 
helyeztetni. Nyugodjék békében.

— Oyásshlr. Nagy József nagyenyedi 
öreg polgár e hó 16-án 78 éves korában 
hosszas szenvedés után meghalt Nagy-Enye- 
den. Temetése e hó 18-án d. u. 3 órakor 
volt, melyen a tűzoltó-zenekar, mint az 
egylet egyik régi tagjának, jelen volt. 
Incze Sámuel városgazda az elhaltban 
mostoha apját gyászolja. Nyugodjék békében.

— Posta és távírda kési tarifa je­
lent meg Haviin Vilmos (Budapest; posta- 
és távírda-igazgatóságnál) kiadásában, mely 
jól kezelhető kemény papírra nyomtatva 
tartalmazza az összes európai díjszabásokat 
oly módon csoportosítva, hogy a nagy közön­
ség mindennemű postaküldeményét maga 
megdijazhatja, s;igy előre már tájékozva van, 
mennyibe kerül a küldemény továbbítási dija. 
Megrendelhető bármely posta- és távirda- 
hivatalnál, vagy a kiadónál. Ára 25 kr, mely- 
összeg beküldése után bárhová bérmentve 
küldetik.

— Házi mulatság. Dezső Miklós bor. 
és szőlészeti felügyelő vendégszerető házá­
nál folyó hó 14-én egy mindenekben nagyon 
szépen sikerült házi estély volt, melyen na­
gyon sokan vettek részt. A mulatság na­
gyon jó hangulatban folyt le és csak a késő 
reggeli órákban oszlott szét a tánczoini és 
kedélyesen mulatni szerető ifjúság.

— Jól kihassnált vadász-szerencse. 
A nagyenyedi vadásztársulat egy néhány 
tagja hétfőn vaddisznóra vadászott a Nagy- 
Enyed város tulajdonát képező fügedi erdő­
ségekben, mely alkalommal Wagner Já­
nos társulati tag egy mesteri duplázással 
két vaddisznót terített le, egy jól megter­
mett koczát és egy féléves kan süldőt. Ké­
sőbb még egy süldő került terítékre és igy 
a vadászat szépen sikerültnek mondható, 
ámbár a csordához tartozó hatalmas kant 
minden fáradozás daczára nem lehetett lö­
vésre kapni.

— Tánczvigalom. A zalathnai „Pol­
gári Olvasókör“ f. év január hó 23-áti 
Kolozsváry Nándor helyiségében tánezvigal- 
mat rendez. Belépti díj személyenkint 50 
kr. Kezdete este V*S órakor.

— Kémény-tüz. Folyó hó 18-án dél­
után a Bethlen-utczai 2-ik számú házban 
kémény-gvulás volt; mielőtt azonban nagyobb 
bajt okozhatott volna, az összefutott közön­
ség gyorsan eloltotta a tüzet. Nagyon jó 
lesz a rendőrségnek, ha utána néz a do­
lognak és az illető felelős kéményseprőt 
megbünteti, mert, hallomás szerint, ő volt

oka, hogy a kémény kigyult, mert több­
szöri hívásra sem jelent meg a kémény ki­
takarítása végett.

— Állategészségügyi kimutatás.
Lépfene! Kút falva 3 udvar. Veszettség! Pó­
lyáim 1 udvar. Takonykór és bőrféreg: 
Gyulafehérvár 1 udvar. Ragadós száj- és 
körömfájás: Alvincz 2 udvar, Krakkó 5 udv., 
Magyar-Igen 1 udvar, Maros-Váradja 1 udv., 
összesen 4 község, 9 udvar. Sertésvész: 
Koslárd, Maros-Szt-Beuedek, összesen 2 
község.

— Figyelmeztetés. Az alsófehérvár- 
megyei gazd. egyesület nagyenyedi csikó­
legelőjére az 1898. évi legeltetési 
idényre már sok birtokos jegyeztette elő 
csikóját, úgy, hogy a csikó-létszám az idén is 
felül fogja múlni az 50 drbot. Figyelmeztet­
jük a vármegyei csikótulajdonosokat, hogy 
a legelőre adandó,csikókat mielőbb jelent­
sék be az egyesület titkárságánál 
N a gy - E uy ed e n, mivel a bejelentések 
sorában fognak a csikók a legeltetésre elö- 
jegyeztetui, és késői bejelentések figyelembe 
nem lesznek vehetők.

— Csomó a zsebkendőn. A brüsszeli 
világkiállítás berekesztésekor Nyssens mi­
niszterelnök hosszabb beszédben fejtegette a 
kiállítás jelentőségét. A beszéd alatt Lipót 
belga király, aki egy emelvényen foglalt 
helyet, hirtelen a szék alá dobta a kalapját 
s zsebkendőjét előhúzva, csomót kötött az 
egyik sarkára. A brüsszeliek most nagyban 
törik a fejüket azon, vájjon mi juthatott a 
királynak eszébe, hogy ilyen népszerű házi 
szerrel akarta megrögziteni a gondolatát.

— A magyar nép múltja és jelene. 
Benedek e nagy jubiláns munkájának most 
megjelent 6-ik füzetében főleg az 1837-ben 
kitört parasztlázadással foglalkozik. Az uj 
adatok egész halmazával magyarázza és 
fejtegeti azokat az okokat, melyek a népet 
arra bírták, hogy fegyverrel próbálja igazát 
kiküzdeui. Nagy művészettel és irói ügyes­
séggel oldotta meg a feladatot, hogy a leg­
szigorúbb tudományos kritikát gyakorolva és 
minden uj adatot felhasználva, mégis érde­
kes maradjon és mindvégig élvezetes olvas­
mányt adjon. E füzet azonkívül újabb bizony­
sága Benedek történetírói tárgyilagosságá­
nak, mert bár méltányolja az okokat, me­
lyek a népet zendülésre bírták, bár igazán 
meghatóan festi la szegény, zaklatott, az 
adók terhe alatt roskadozó erdélyi jobbágy­
ság helyzetét: még sem ragadtatja magát 
túlzásokra és a nép iránt érzett minden 
szeretető mellett is higgadtan ítéli meg an­
nak hibáit is. Mély történetírói érzékkel, 
óvakodik az egyoldalúságtól és a nép hely­
zetét rajzolván, belevilágít a kor egyéb tár­
sadalmi és politikai viszonyaiba is, úgy, 
hogy a magyar nép története mellett foly­
ton szemünk előtt tartja a magyar nemzet 
históriáját is. A kettő kiegészíti és magya­
rázza egymást. Természetes, hogy Benedek­
nek vonzó, tiszta és választékos nyelve 
még csuk élvezetesebbé teszi a nagysza­
bású munka olvasását, melynek az Athe­
naeum kiadásában megjelenő egyes füzetei 
30 krajczá-ba kerülnek.

— A „Zenélő Magyarország“ zon- 
gora-zenemű-folyóirat január 15-diki II. fü­
zete következő érdekes zenemű-újdonságo­
kat közli: I. „Édes anyám, be szomorú 
életem“ és „Icza. cz:cza piros alma“ 2 uj 
magyar dalt, II. Löse liliom A. „Album­
lap“ sziilondarabot. III, Greizinger 
Iván „Mályvámnak“ poetikus szép műdalát. 
IV. Bion Ferencz „A győzelmi zászló alatt“

6. szám.

indulóját. Évente 24 hasonló gazdag tar­
talmú füzet 10—10 oldal hangjegy-tartalom­
mal a legjobban megválasztott kiváló si­
kerű zenemű-újdonságokból összeállítva 242 
oldal tartalomért 4 fi t, félévre 12 füzet 120 
oldal tartalomért 2 fit az előfizetés. Előfi­
zethetni az épp most meginduló V. évfo­
lyamra a „Zenélő Magyarország“ 
kiadóhivatalában Budapest, VI. Csengery- 
utcza 62u., honnan megismerésre uiutat- 
ványfüzetet bárkinek ingyen és bérmentve 
küldenek Ajánljuk a derék vállalatot min­
den zenebarát figyelmébe.

NAPIREND.
Csütörtök, jan. 20. A Testgyakorló Egyesület 

gyakorló órája d. u. 6—7-ig.

Kérjük a városi hatóságokat és az egyletek elnöksé­
geit, hogy a gyűlések idejét jó előre lapunkkal közölni 
szíveskedjenek.

Meteorologiai jelentés jan. 16-tól jan. 19-ig.
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Kilátás; Ködös, de száraz és hideg.

* A légnyomás tenger színére van átszámítva. — 
Hő C" tokokban. Szél iránya : N = észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 — 10-ig.
Borulat foka 1 — 10-ig. Csapadék mennyisége milli- 
uiérelekben értendő. • eső, * = hó, ▲ = jég 
A dara.

Közgazdaság.
Háziállataink téli ápolásáról.

A gazdaember egyik téli főfoglalatossága 
az istálló gondozása. A múlt évi kellemet­
len időjárás, a sok elemi csapás miatt 
gabona és egyéb terményeink nagyon kevés 
hozómat adtak, ugyannyira, hogy kis gaz­
dáink háztartási és vetőmagszükségletét is 
alig fedezték. Sőt sok helyt olyan gyenge 
minőségű volt a termés, hogy azt vetésre 
felhasználni sem lehetett; hanem drága 
pénzen venni kellett a vetőmagot. A jó 
gazda tudja, hogy „amilyen a vetés, 
olyan az aratás“, s igy arra törekszik, 
ha áldozatok árán is, de jó minőségű, tiszta 
és csiraképes magot vessen el, mert a jó 
eredményre csakis igy számíthat.

A gabonatermés nagyon kedvezőtlen volta 
miatt a szarvasmarha értékesítésére kell a 
főgondot, fordítani a gazdának, ebből kell 
pénzelnie. Takarmány bőven volt a mult 
évben s igy a szarvasmarhák teleltetése 
gondot nem okoz. A gazdának tehát a 
szarvasmarha-állománya valóságos kincses 
bányája. Azt azonban minden gazda szem 
előtt tartsa, hogy bármilyen enyhe legyen 
is a tél, a takarmányt ne pvédálja, hanem

V .



takarékoskodjék véle, mert ami elpocsékol- 
tutik, azt pénzértékbe számítva, sokra megy 
fel a gazdaságban. A takarmány legyen 
tiszta, jó minőségű, nem romlott, penészes, 
amelytől a különféle állati betegségek szár­
maznak. Alom legyen bőségesen az állatok 
alá. Legyen az állat naponta megvakarva 
és kefélve, ha idő van; a béres vagy kocsis 
ráérkezik több Ízben is megtisztítani a 
marhákat. Az etetési időt rendesen be kell 
tartani. Ha csak az idő nem túlságosan 
kedvezőtlen, úgy a marhákat ki kell en­
gedni naponta a szabad levegőre, hogy ma­
gukat jól kijárhassák. A hetenkinti sózás 
se maradjon el. Az itatás után a megmara­
dóit viz a vályúból kieresztendő. Február 
hó első felében a legjobb, ha a gazda e 
czélra félretett takarmányát kezdi etetni az 
igavonó állataival, mert ezeknek ilyenkor 
jobb takarmányozásra van szükségük, hogy 
a tavasz közeledtével jó erőben kerüljenek 
ki, mert különösen az ökör, ha tavaszszal 
a munka alatt kidől az igából, az őszig ne­
hezen bir lábra állani, ez pedig a gazdának 
nagy kárára volna.

Ha nincs a gazdának elegendő, dús ta­
karmánya, úgy az igavonó állatokat árpa­
dara, keverve szecskával jó abrakolni. A 
szarvasmarha-istálló mindig tiszta és szel­
lőzve legyen, ne legyen az túlságos meleg, 
de viszont hideg se. A tehenek borjuzása is 
nagyrészt február hónapra szokott esni, 
ezért úgy a tehenek, mint a borjukra ki­
váló gond fordítandó. A hizó marhákat is 
el kell adni, mert ezeutul már keveset gya­
rapodnak; a kész hízott állatnak nálunk 
nincs meg a piacza. Egy szóval a gondos 
gazda szemét semmi se kerülje el, ami 
hasznos és javára szolgál, hanem igyekez­
zék azt felhasználni, saját hasznára értéke­
síteni, s igy eléri azt, hogy nehéz gazda­
sági viszonyok közepette is anyagi haszon­
nal tudja állatait értékesíteni, vagyis fárad­
ságának jutalmát megtalálja.

Varsányi Károly.

6 szili». Közérdek.
adásokon is ki lesz ingyenesen osztva több 
száz darab eme hasznos füzetből. Bolti ára 
1 korona és kapható, az alsófehérvármegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalánál Nagy - 
Enyeden. Ajánljuk a szőlőbirtokos gazda- 
közönség b. figyelmébe Székelyhidy 
Viktor e tanulságos munkáját.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

A gazdák részéről szaporodván a keres­
let, ennek folytán az üzlet is élénkül, mégis 
túlnyomó részben mindenféle magnak csak 
is a jobb minőségű fajtáit keresik.

Vörös lóhere tovább is szilárdul 
maradt és ebbeli nagyobb forgalomról ad­
hatunk számot. Sőt a fedezésnek általánossá 
vált szükségessége az áraknak némileges 
emelkedését idézte elő. Amerika még min­
dig tüntet az ő olcsó árjegyzéseivel, de at­
tól félni nem kell senkinek.

Luczerna. A termelő országok egyiké­
ben sem változott a helyzet. Legutóbbi ter­
mésű magyar áru majdnem teljesen hiány­
zik, mert a detail forgaltibira szánt készle­
tek nem jöhetnek tek in tétbe. Franczia és 
olasz eredetű árunak igei*, erős kelete van, 
a gazdák azonban igen óvatosak szükségle­
tűk fedezése közben az amerikai luczerná- 
val űzött visszaélések miatt.

B a 11 a c z i m meglehetős mennyiségben 
ajánltatott, az árak egy kissé hanyatlottak.

Répamagnak emelkedő irányzatát je­
lentik a külföldről. Valhmint impregnált 
répamag, úgy jó kereskedelmi áru is meg­
lehetős kereslet tárgyát képezik a mag­
kereskedőknél.

Jegyzések nyers áruért 100 kilónkint 
Budapesten:

Vörös lóheré uj j ' 38-—45 írt.
„ „ múlt évi • 34—38 „

Luczerna magyar múlt' évi 40—50 „
franczia, uj 
olasz, uj

— „Szőlészeti tanulmány-ut“ czim 
alatt, az alsófehérvármegyei gazdasági egyesü­
let kiadásában, Székelyhidy Viktor gazd. 
egyesületi titkár tollából egy 34 oldalra 
terjedő kis szőlészeti füzet jelent meg a 
nagyenyedi könyvnyomda r. társaság nyom­
dájában, Ízléses kiállítással. Eme kis füzet­
ben az iró az 1897. évi országos szőlőszeti 
tanulmányúton nyert tapasztalatait ismer­
teti vármegyénk gazdaközönségével. Hét fe­
jezetből áll a kis füzet, amelynek átolvasása 
ama benyomást teszi az olvasóra, hogy az 
iró az amerikai szőlő-kulturában látja egyedüli 
boldogulását a filloxera-vészszel szemben a 
szőlőbirtokos gazdaközöuségnek, és hatal­
mas bizonyítékokat talál állításainak támo­
gatására a már több ezer holdra menő kész 
termő erőben lévő amerikai szőlők meg­
tekintésekor. A tanulságos kis füzet népies 
modorban van Írva a tapasztalatok számta­
lan példáival támogatva, és tekintve a ki­
tűzött czélját, annak valóban megfelel. Vár­
megyei gazdasági egyesületünk valóban el­
ismerésre méltóan tett, midőn lehetővé 
tette eme csakugyan aktuális kis munka 
megjelenését, és hogy annak Írója dereka­
san megfelelt, Székelyhidy Viktornak álta­
lánosan elismert közgazdasági Írói neve és jó 
tolla kellő biztosíték. A kis füzet, mint ér­
tesülünk, most küldetik szét az alsófehér­
vármegyei gazdasági egyesület alapító és

Baltaczim
Muharmag
Bükköny

68—73 
45—55 

13—13Ví 
58/*—6 
6— 61/*

Csario k.

A bujdosó Isten.
— H. A.-nafc; —

Egy szép leánynak ablakába’
Zimankós zordon éjszakába’
Kopogott valaki.
A lányka résztvevőn kihajlott
Az ablakon, hanem az ajtbt,
Azt nem nyitotta ki. ! *

1
November volt. Mikor a dermedt 
Virágok már tarlón hevernek,
Mikor fakul a fény. t.
Egy kis fiú, egy sáppadt angyal 
Szegett szárnynyal, csapzott hajakkal 
Ott sirdogált szegény.

Vonási nyúltak, karja vékony,
Darabka rongy a szűk deyékou,
Vállán kopott tegez,
Amelybe’ tört nyilak hevernek . . .
Egy kitaszított koidusgyermek 
Históriája ez . . .

— „Bocsáss be, lánykai — szólt remegve — 
Puha párnára, jó melegbe,
Itt künn megöl a tél . . .
Nem vagyok szokva ily hideghez,

7. oldal

„Azért, hogy rongyok födnek mostan, 
Nékem is fényes, büszke sorsban 
Volt részem hajdanán.
Nekem zengett a csalogánydal,
S hétágu, bűvös fuvolával 
Osont nyomomba Pán.

,Ma szinaranv trón volt hajlékom, 
Holnap pedig egy omladék rom,
Egy suttogó csalit.
Volt márványcsarnokba1 részem,
S a halvány tavirózsa nekem 
Nyitotta szirmait.

„Mely Ilionra ült, a végzet, 
Nyilam okozta az egészet 
S nyilam ejtette meg 
Heraklest. Érezték erőim’
A földlakók s Olymp' tetőin 
A fényes Istenek.

„Szolgám volt az egész természet.
Minden bokorba raktam fészket,
Minden bokorba méht.
S a liliom, kelyhét kitárva,
Leselkedett a holdsugárba’
Egy sóhajtásomért . . .

„Óh, akkor kaczagott az erdő 
Pajzán nyinfák s harmatba fürdő 
Najádok sergitől.
Koszorút fontak szűz leányok,
Míg vén satyrok lestek vájok 
Az odvas cser mögől.

„Egy nagy sziget völt a világ, hol 
Madárdalból és napsugárból 
Szőtték az éveket.
Aranyos álom volt az élet — 

j S ifjabb, mosolygóbb mennybolt fényiéit 
Zöldebb mezők felett.

„. . . Azóta köd borult az égre,
És hidegebb lesz évről-évre,
A tél uralma jön.
A satyrok s nymfák kihalnak —
Nincs helye több kaczajnak, dalnak 
A dermedő rögön.

„A liliom kelyhét bezárta . . .
S én itt bolyongok ködbe’, sárba’, 
Egyedül, cstiggeteg’,
Utolsó nyilam is kilőttem,
Nem nyitnak ajtót már előttem, 
Testem, lelkem beteg.

„Egy szív az, amiért eseugek!
Nem több, csupán egy szív, amelynek 
Sugáros rejtőkén 
Fejem lehajtsam, szépen, lassan 
S csapzott szárnyam megszáritgassam 
Csak annyit kérek én.

-V Wfc"
„Csak egy szivet, egy kis hajlékot!
Hogy kissé megpihenhetnék ott.
Itt künu megöl a tél . . .
Országából kiűzött Isten,
Ki koldul s több reménye nincsen,
Ha nem segítenél! .

...8a lányka szól: „Kedves barátom, 
Hogy didereg, nagyon sajnálom,
Én önt nem ismerem.
Ma uem hiszünk már istenekbe’,
S ha jár is, nem jár dideregve 
Ma már a szerelem.

„Ma már fődolog az illem,
» ............ ... • i__ I
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Ma már többé uem nyíllal lőnek,
S minden vándor kéregetónek 
Nem adnak nyughelyét!“

, . . Igv szólt s az ablakot bezárta, —
A csüggedt szárny lehullt a sárba, 
Megroskadt a láb.
Valamit mormogott magába’,
Zimankós, zordon éjszakába*,
S ment, mendegélt tovább . . .

Fehérvári Lantos.

Szerkesztőség:
|»r HAMV AKI KAROLY. TÖKÖK RKItTA LAN.

Kimtó:
SHjeeyedl K6iyr»y#eii» (• PaptrAregyár rí»xT*uytár»»»ág.

Nyomntott * Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Henneberg-selyem *6 krajezártói n
frt 65 krig méterenkint, — csak akkor valódi, ha 
közvetlen gyáraimból rendelteinek, — fekete, fehér 
és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintá­
zatban. Privát fogyasztóknak p-'stahér- és vám­
mentesen, valamint házhoz szállítva, mintákat pe­
dig posta fordultával küldenek: HENNEBERdt 
6. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállítói Zirleh- 
ben. — Magyar levelezés. — Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. 1

Sz 3048-97. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. jbíróság, mint tkvi hatóság által 

közhírré tétetik, hogy Aurai ja abrudbányai takarékpénz­
tár végrehajtatnak Zsnrka Juon, Zsurka Nicolae és 
Zsnrka .1 ősif végrehajtást szenvedő elleni 165 frt tőke 
és jár. behajtása végeit az abrudbányai kir. jbiróság 
területéhez tartozó Abrudfalva 960, 1188 és 1*97 sz. 
tjkvben foglalt következő ingatlanok az 1881. évi t -ez. 
156 §. d) pontja értelmében egészben : 960 tjkvben 1. 
s. sz. 3901 3 hr számú kaszálóra kikiáltási ár 12 frt, 
(bánatpénz 1 frt 20 kr), 1188 tjkvben 1. s. sz. 3980 2 2 
hr. sz. rétre kikiáltási ár 16 frt, (bánatpénz 1 frt 60 
kr), 1*97 tjkvben 1 s sz 3745 hr. sz. legelőre, 3746 
br sz. faházra. 3747 hr. sz kertre. 3748 hr. sz. ka­
szálóra, 3765 hr. sz kaszálóra, 3756 hr. sz. erdőre, 
8972 hr sz. kaszálóra kikiáltási ár 304 frt. (bánatpénz 
30 frt 40 kr) és tartozékai az. abrudbányai kir. tkvi 
hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
1898. évi márezlua hó 12-én d. e. 10 órakor akikiál- 
tási ár 10%-ának bírói kiküldött kezéhez leendő előle­
gez letétele mellett a kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni

Vevő tartozik a vételárnak '/.,-át az árverés jogerőre 
emelkedése napjától számítandó 16 nap alatt, 1 ,-át 30 
nap alatt és 1 „-át 45 nap alatt és ugyanazon naptól 
számítandó 6%-os késedelmi kamatokkal együtt az 
abrudbányai kir. adóhivatal, mint bírói letéti pénztár­
nál az 1881. évi 39425 sz. I. miniszteri rendelet értel­
mében lefizetni.

E hirdetménynyel kil oeeátolt árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt ezen hatóság, Abrudbánya város és 
Abrudfalva községben az elöljáróságnál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés az abrndfalvi 960,1188 és 1497. 
. tjkvben feljegyzendők.

Ezen kérés költségei 9 frt 65 krban állapíttatnak 
meg.

A kir. jbiróság tkvi hivatala.
Abrndbanyán, 1897. november 28-án.

1167 1-1
Weress,
kir. aljbiró.
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* Kiadó lakás.*
Egy négy szobából álló, 

konyhával, kamrával, pinczé- 
vel és mellék-épületekkel el­
látott kellemes fekvésű lakás
kiadó.

Értekezhetni id. Kun József
czukrászszal. i864 1-3
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1375. I.—898 sz.

Hirdetmény.
A központi kerületi felügyelői teen­

dőkkel meghízott műszaki tanácsos ur 
1897. évi augusztus hó 31-én 285 sz. 
alatt kelt rendeletével a gyulafehérvár- 
topánfalvi állami közúton lévő 3, 182, 
183, 204, 207, 212 és 237 számú 
műtárgyak újból építését 4630 frt 37 
kr erejéig engedélyezte.

Ezen munkák kivitelének biztosítása 
czéljából 1897. szeptember hó 18-án 
megtartott versenytárgyaláshoz a mű­
tárgyaknak betonból' való kiépítéséhez 
beadott ajánlatok elfogadhatók nem lé­
vén, kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter ur ó nagy méltósága 1897. évi ok­
tóber hó 31-én 63573 szám alatt kelt 
rendelete alapján a műtárgyaknak terv­
szerinti falazat szerkezettel való kivite­
lének biztosítása czéljából az 1898. évi 
február hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára
a nagyenyedi kir. államépitészeti hiva­
tal helyiségében tartandó újabb zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik; 
annak kijelentésével, miszerint a téli fa­
gyok tartama alatt csupán az építési 
anyag szállítása foganatosítandó, maga 
az építési munka megkezdése az arra 
alkalmas tavaszi idő beálltáig halasz- 
tatik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig 
a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vé­
tetni.

Az ajánlathoz az általános feltételek­
ben előirt, az engedélyezett költség­
összeg 5%-ának megfelelő bánatpénz, 
vagy a bánatpénznek az állampénztárnál, 
illetve adóhivatalnál történt letételét iga­
zoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett m. kir. államépitészeti hiva­
talnál a rendes hivatalos órákban na­
ponkint megtekinthető.

Nagy-Enyeden, 1898. január hó 14.
A m. kir. államépitészeti 

1366 í-i hivataltól.

Közérdek. 6. s/iíin.

4835—1897. tkvi.

Árverést hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság áltál Buc; urnán Számoilláuak Szűcs Todor elleni 
végrehajtási ügyeben végrehajtató kérelmére a végrehaj­
tási árverés 60 frt tőke, ennek 1896 évi január hó 31. 
napjától járó 6% kamatai, 16 frt 95 kr már megálla­
pított, valamint jelenlegi 6 frt 65 kr és a még felme­
rülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Szűcs Tódornak a krakkói 605 számú tjkvben 
A -f 1, 2, 6, 9, 11—13. r. sz-. a. fekvőire 214 frt, 
továbbá a krakkói 1708 sz. tjkvben A + 1. r. sz. a. 
fekvőire 200 frt, összesen 414 Irt megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetett.

Az árverés 1898. évi február hó 19-Ik napján d. e. 
10 órakor Királypatak községben fog megtartatni.

Az árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, 
tartoznak az ingatlanok becsárának 10“ 0-át készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre vált* után 
3 egyenlő részletben 16, 30, 45 nap alatt minden vé­
telén résziét ntan az árverés napjától 6% kamatok­
kal együtt a nag) snyedi kir. adóhivatalnál mint bírói 
leteti pénztárnál lefizetni

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 

kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Király­
patak község elöljáróságánál tekinthetők üteg.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyed, 1897. deczember hó 1-én.

Csernátoni Vajda Péter,
kir. járásbiró.1395 1-1

Torda-Aranyosmegyében 
Gerend községben 120 hold 
tagositott birtok, úri lakással 
és gazdasági épületekkel fel­
szerelve, haszonbérbe kiadó, 
vagy örök áron eladó.

Értekezhetni Hegedűs Lajos­
sal Nagy-Enyeden. 1389 3-3

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szo­
lid ügynökök kik törvény­
szerűen megengedett sorsje­
gyeknek részletfizetésre való 
eladásával egy nagy pénz­
intézet (részvénytársaság) 

számlájára foglalkozni óhaj­
tanak. Ajánlatok „Confiden­
tial czimen: Eckstein Ber- 
nát hirdetési irodájába Bu­
dapest, V., Furdő-utcza 4. ez. 

intézendök.
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Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
Neunkirchen A.-Ausztria. Feltalálója az 
Antirheumatikus és Antiarhritikus vér- 
tlsztitó teának, köszvény és rheumánál.

Miliőit én ti nyilvánosság elé lépek, 
csakis tízéit, történik, miután köteles­
ségemnek tartom, Wilhelm gyógysze­
rész untak Neunkirchenben legmélyebb 
köszönetéinél kifejezni azon szolgála­
tokért, melyeket az ő vét tisztiló teája 
fájdalmas rbeumatikus szenvedéseim­
ben tett és bogy azokat, akik ettől a 
borzasztó szenvedéstől felkerestetnek, 
figyelmessé legyem. Nem vagyok ké­
pes azon öldöklő fájdalmakat, leinti, 
nielyeket már 3 év óta minden idővál­
tozásnál tagjaimban éleztem, s melyek­
től sem gyógyszerek, sem a badeni 
(Bécs mellett) kénfürdők használata 
szabadított meg. Álmatlanul hánykod- 
tam éjjelenkint ágyamban, étvágyam 
nttpról-nnpra fogyott, ki nézésem szem­
látomást. rosszabbodott és egész testi 
erőm veszített. Négy heti lm szitálnia 
után ezen teának fájdalmaimtól nem­
csak bogy megszabadultam s vagyok 
megszabadítva, miután már bat hét 
óta nem iszom e teából, de egész testi 
hogylétem javult. Szoros meggyőződé­
sem, hogy mindenki, ki hasonló fáj­
dalmakban szenved és ezen lett hasz­
nálatához folyamodott, szintúgy fogja 
Wilhelm Ferencz urat áldani, mint én.

Őszinte nagyrabecsüléssel *

Butschin-Streitfeld grófnő,
alezredes neje.

1296 5-12

V
V V


